大程日报

"十四五"大国科技跑出"新成绩"

□ 新华社记者 胡喆 温竞华

研发人员总量世界第一,高水平国 际期刊论文数量和国际专利申请量连 续5年世界第一,高新技术企业超50万 家……国家综合创新能力排名升至第 10位,中国科技事业大厦建得更高,科 技强国根基夯得更实。

9月18日下午,在国新办举行的 "高质量完成'十四五'规划"系列主题 新闻发布会上,科技部有关负责人介绍 "十四五"时期科技创新发展成就,令人 眼前一亮。

"现在距离实现建成科技强国目标 只有10年时间了,加快实现高水平科 技自立自强,为推进中国式现代化作出 更大贡献。"会上,科技部部长阴和俊的 一席话, 道出了一个大国科技创新征程 的紧迫与机遇。

这是一场只争朝夕的赛跑。 党的十八大以来,党中央深入推动 实施创新驱动发展战略,提出加快建设 创新型国家的战略任务,确立2035年建 成科技强国的奋斗目标。

科技兴则民族兴,科技强则国家 强。把我国建设成为科技强国,是近代 以来中华民族孜孜以求的梦想。当前, 新一轮科技革命和产业变革深入发展, 科技革命与大国博弈相互交织。

"天宫"巡天、"嫦娥"探月,新能源 汽车驰骋全球,第四代核电站点亮万家 灯火……回首"十四五",我国科技事业 取得历史性成就,发生历史性变革,为 加快实现高水平科技自立自强、建设世 界科技强国奠定了坚实基础。

这五年,生产力有了"新引擎"。路 上的新能源汽车越来越多,人工智能加 速赋能千行百业,越来越多前沿技术转 化为新产品、新产业,成为培育新质生产 力的重要支撑。以科技创新引领新质生 产力发展,推动科技创新和产业创新深 度融合,为高质量发展注入强劲动能。

这五年,"创新的地基"打得更稳更 牢。基础研究是整个科学体系的源头, 我们不仅鼓励科学家自由探索,更采取 "两条腿走路"的方式,瞄准国家战略组 织基础科研攻关,我国高被引论文数约 占世界总数的三分之一、连续4年稳居

这五年,更多青年科技人才成为"骨 干力量"。青年科技人才是最具活力的 创新群体,"十四五"期间,国家重点研发 计划45岁以下青年科技人才担任项目 负责人的比例为43.3%,国家自然科学 基金有80%的项目由45岁以下的青年人 承担……越来越多的优秀青年人才脱颖 而出,决定着大国科技的后劲和韧性。

这五年,创新的"最后一公里"更 加通畅。全国技术合同成交额连续多 年保持两位数增长,2024年达6.8万亿 元——通过职务科技成果赋权、单列管 理等试点改革,越来越多科技成果从 "实验室"奔向"生产线"。

这是一场充满光荣与梦想的远 征。从科研成果到民生福祉,从青春梦 想到国家战略——科学成就离不开精 神支撑。袁隆平、吴孟超、黄旭华…… "十四五"期间,一颗颗璀璨的科学之星 虽然远去,但他们留下的精神之光激励 后来者志存高远、爱国奉献、矢志创新。

"未来五年是十分关键的攻坚期。 正如阴和俊所言,把握新一轮科技革命 和产业变革机遇、应对复杂多变国际形 势、支撑高质量发展,这些都对科技工 作提出了更高要求。

从"十四五"的创新攻坚,到"十五 五"的决胜关键,创新是一个民族进步 的灵魂,是一个国家兴旺发达的不竭动 力,也是中华民族最深沉的民族禀赋。

大国重器的问世,论文、实验的突 破,这些努力都望向同一个方向——建 成科技强国,只争朝夕、埋头苦干,把这 一战略目标早日变为现实。

[新华社北京9月18日电]

◆新闻快览◆



9月19日,国务院新闻办公室在北京举行"高质量完成'十四五'规划"系列主题 新闻发布会,生态环境部部长黄润秋、生态环境部副部长于会文、生态环境部副部长 郭芳、生态环境部副部长李高介绍以生态环境高水平保护推动高质量发展情况,并

[新华社记者 才扬 摄]

深入贯彻中央八项规定精神学习教育中央指导组 暨中央层面工作专班总结会议召开

新华社北京9月18日电 深入贯彻 中央八项规定精神学习教育中央指导 组暨中央层面工作专班总结会议18日 在京召开。中共中央政治局委员、中央 党的建设工作领导小组副组长石泰峰 出席会议并讲话,中共中央书记处书

记、中央纪委副书记刘金国主持会议。 会议深入学习贯彻习近平总书记 重要讲话和重要指示精神,落实中央党 的建设工作领导小组会议要求,总结学 习教育指导组和工作专班工作。

会议指出,在以习近平同志为核 心的党中央坚强领导下,这次学习教 育坚持学习在先,牢牢把握正确政治 方向;坚持务实精准,有力有效开展指 导督导;坚持严的基调,动真碰硬推动 行新时代党的群众路线。各级党组织 和广大党员、干部普遍经受了一次深 刻的政治历练、思想淬炼、党性锻炼、 作风锤炼,党的作风实现整体性提升, 汇聚起推动经济社会高质量发展的强

会议强调,学习教育结束不是作风

建设的终点,而是新的起点。要更加紧密 团结在以习近平同志为核心的党中央 周围,发扬彻底的自我革命精神,以打 攻坚战、持久战的决心和恒心,锲而不 舍落实中央八项规定精神,推进作风建 设常态化长效化,凝心聚力、真抓实干, 为以中国式现代化全面推进强国建设、 民族复兴伟业提供坚强作风保障。

9部门发文支持一刻钟便民生活圈建设扩围升级

新华社北京9月19日电(记者 谢希瑶)商务部等9部门关于加力推 动城市一刻钟便民生活圈建设扩围升 级的通知9月19日对外发布。

通知提出,到2030年实现"百城万 圈"目标,即确定100个一刻钟便民生活 圈全域推进先行区试点城市,对地级以 上城市主城区和有条件的县城社区全 覆盖;建成1万个布局合理、业态齐全, 功能完善、服务优质,智慧高效、快捷便

利,规范有序、商居和谐的便民生活圈, 打造500条"银发金街"、500个"童趣乐 园",推动一批基础型、提升型便民生活 圈转变为品质型,居民满意度达到90% 以上,商业网点连锁化率达到30%以上。

通知明确,推动业态升级。补齐社 区网点短板,优先配齐基本保障类业 态,发展"一店一早",补齐"一菜一修", 服务"一老一小",布局"一收一洗"(再 生资源回收点、洗车店),推动标准化改

造升级,引进智能终端设备。把养老服 务作为便民生活圈的必备业态,以及试 点选取、建设、评估等工作的重要考量 因素。多渠道增加公建托位供给,发展 社区嵌入式托育和家庭托育点,支持有 条件的幼儿园延伸发展托育服务,提升 普惠托育覆盖率。引导配置特色餐饮、 新式书店、宠物店等多样化业态。鼓励 共享客厅、共享自习室、共享工具箱等 共享经济模式。

通知要求,加强政策支持。落实每 百户居民拥有社区综合服务设施面积 平均不少于30平方米要求。将超市、便 利店、菜市场、零售药店等纳入保障民 生、应急保供体系,将智能快件箱、快递 末端综合服务场所等纳入公共服务基 础设施,有条件的地方可对社区食堂、 小修小补等微利、公益性业态给予房租 减免等支持,对社区商业中心、菜市场 等项目改造给予资金补贴。

中国代表三问美国否决联合国安理会加沙问题决议草案

新华社联合国9月18日电 联合国 安理会18日就加沙问题决议草案进行 表决。安理会15个成员中14个投了赞 成票,常任理事国美国行使了否决权, 导致决议草案未获通过。中国常驻 联合国代表傅聪在表决后作解释性发 言,对美国滥用否决权发出三问。

他说,中方对表决结果感到非常失 望。加沙冲突延宕已近两年,造成前所 未有的人道灾难。安理会一次次试图 作出努力,却一次次被美国强行阻拦。 我们不禁要问:到底还要有多少无辜生 命逝去,加沙才能实现停火?到底还要 发生多少惨剧,人道物资才能畅通无 阻?到底还要等到什么时候,安理会才 能履行职责?

傅聪表示,2023年10月美国第一 次否决加沙问题决议草案时,冲突导致 近3000人丧生。如今加沙死亡人数已 飙升至6.5万多人。武力打不出和平, 暴力换不来安全。延长战事只会造成 更多死亡和仇恨。以色列必须立即停 止在加沙的军事行动,停止任何加剧局 势紧张的危险举动。中方希望美国同 国际社会相向而行,秉持公正负责任立 场,切实为实现停火作出积极努力。

饥荒,疾病迅速传播。美国、以色列推行 军事化物资分配机制,阻碍联合国等人 道机构开展援助,未能改善人道局势,反 而造成大量寻找物资的平民死亡。以色列 必须履行占领方的国际人道法义务,解 除人道物资准入限制,支持联合国以符 合人道主义原则的方式开展援助。

傅聪说,安理会承担着维护国际和 平与安全的首要责任,早已就加沙停 火、人道局势等问题达成压倒性共识。 但正是美国对安理会行动的消极阻拦、 对违反安理会决议行为的顽固袒护,导

致安理会在加沙问题上应对乏力。美国 作为安理会常任理事国,应当正视自身 责任,支持安理会有效履职,维护联合 国作用和权威,而不是相反。

他说,国际社会维护公道正义的努 力不会停止。下周第80届联合国大会 将举行一般性辩论和落实"两国方案"高 级别会议,中方希望有关国家倾听国际 社会强烈呼声,作出对生命负责、对历史 负责的正确决定。中方将继续同国际社 会共同努力,推动平息加沙战火、缓解人 道灾难、落实"两国方案",最终实现巴勒 斯坦问题的全面、公正、持久解决。



9月18日,工人在河北省昌黎县 海域光伏发电场建设工地操作机械设 备施工(无人机照片)。

目前,在河北省昌黎县海域建设 的河北省海上光伏示范试点项目正在 按照节点要求稳步推进。据介绍,该 项目设计装机容量180万千瓦,建成 并网投运后,预计年发电量约27亿千 瓦时,每年可节约标煤84万吨、减少 二氧化碳排放215.95万吨,为推动海 洋经济高质量发展、落实"双碳"目标 提供有力支撑。

[新华社记者 杨世尧 摄]



9月18日,在通辽市扎鲁特旗巨日合镇,农机在田间收割青贮玉米(无人机照片)。 9月的科尔沁草原,秋意渐浓。在内蒙古通辽市扎鲁特旗巨日合镇,农牧民抢抓 农时,忙着收获青贮玉米,为牲畜过冬储备饲草料。

[新华社记者 连振 摄]



9月17日,沙特阿拉伯王储兼首相穆罕默德·本·萨勒曼(前右)在首都利雅得与 到访的巴基斯坦总理夏巴兹·谢里夫举行会谈

沙特阿拉伯和巴基斯坦政府17日在利雅得正式签署共同战略防御协议。根据 协议,第三方针对两国任何一国的攻击将被视为"对两国的侵略"

[新华社发(沙特通讯社供图)]



9月18日,在加沙城以西的沿海公路上,人们运载着生活用品,汇入人潮向南 [新华社发(里泽克·阿卜杜勒贾瓦德 摄)] 撤离。

泰国公布新政府内阁名单

新华社曼谷9月19日电(记者 常天童 夏康静)泰国皇家公报网站19 日公布国王谕令,宣布国王玛哈·哇集拉 隆功已批准新任总理阿努廷提交的新政 府内阁名单,同时宣布新内阁成员组成。 根据谕令,新内阁有36名成员。

阿努廷任总理兼内政部长,另有6名 副总理。西哈萨·蓬集格任外交部长, 素帕津·素吞攀任商业部长,国防部长 由那塔蓬·那巴尼奇担任。

自豪泰党党首阿努廷本月5日在国 会下议院特别会议投票中获得过半数 国王批准。阿努廷随即着手组阁。

阿努廷此前对媒体表示,内阁宣誓 就职后将立即召开特别会议,通过政府 施政方针,随后将向国会发表施政方针 声明。

据泰国媒体报道,阿努廷近期多次 公开强调"经济复苏与民生保障"将是 其政府施政方针的优先选项,政府计划 推动交通基建、旅游业、投资便利化、能 源补贴、"数字钱包"、减免房贷利息等 方面事项。

俄堪察加半岛东部海域发生7.8级地震

新华社纽约9月18日电 据美国地 质调查局地震信息网消息,格林尼治 时间 18 日 18 时 58 分(北京时间 19 日 2时58分),俄远东堪察加半岛东部

海域发生7.8级地震,震中位于堪察 加边疆区首府堪察加彼得罗巴甫洛 夫斯克市以东145公里处,震源深度 10公里。